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KURZ DŮLNÍHO MĚŘICTVÍ 
PŘÍBRAM 2003 

 
 

POLYGONOVÝ  POŘAD 
 

Vetknutý polygonový pořad 
 

 
 
 
Výpočet jižníků 
 
σ2,3 = σ2,1 + ω2 
σ2,3 = σ1,2 + ω2 − 200g   (± 400g)  
 
 
Výpočet souřadnic 
 
viz. kapitola souřadnicové úlohy     
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Měření vodorovných úhlů a směrů 
 
 
Měření vodorovných úhlů teodolitem 
• Teodolit na stanovišti dostředíme a zhorizontujeme  
• Při uvolněných ustanovkách zacílíme na 1. bod, nejdříve přes dalekohled, pak utáhneme  

hrubou ustanovku a zacílení zpřesníme jemným šroubem ustanovky. Polohu záměrné roviny 
odečteme na limbové stupnici. 

• Uvolníme hrubou ustanovku, zaměříme přibližně, pak přesně pomocí ustanovek na bod 2  
   a opět odečteme. 
• Rozdíl obou čtení nám udá velikost zaměřovaného úhlu. 
 
Jednoduché měření úhlů 
• Dostředíme a zhorizontujeme stroj. 
• Zaměříme na bod, utáhneme hrubou ustanovku, zaměříme na cíl jemnou ustanovkou  
   a odečteme na horizontálním děleném kruhu. 
• Uvolníme hrubou ustanovku, otočíme ve směru hodinových ručiček na další bod, zaměříme 

zhruba a nakonec doladíme jemnou ustanovku, odečteme na stupnici. 
• Rozdíl obou čtení udává hodnotu měřeného úhlu. 
• Uvolníme hrubou ustanovku a proložíme dalekohled. 
• Zaměříme na cíl vpravo a odečteme hodnotu na stupnici. 
• Uvolníme hrubou ustanovku, otočíme stroj proti směru hodinových ručiček na levý bod  
   a odečteme hodnotu. 
• Rozdíl obou čtení udává hodnotu měřeného úhlu. 
• Aritmetický průměr těchto měření nám dá přesnější výsledek. 
 
1. měření 
levý bod:        36° 15´ 25´´  
pravý bod:    197° 44´ 10´´ 
rozdíl:           161° 28´ 45´´ 

po proložení dalekohledu 
   -216° 14´ 30´´   
      17° 43´ 30´´ 
    161° 29´ 00´´

 
výsledek měření:     161° 28´ 52,5´´ 
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NIVELACE 
 

 

 
Příklad měření: 
stanov. bod vzad vpřed převýšení výška bodu

A 1 0,719     252,36 
  2   1,355 -0,636 251,72 
B 2 0,935     251,72 
  3   1,349 -0,414 251,31 
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METODY POLOHOPISNÉHO MAPOVÁNÍ 
 
 
Polární metoda – pro měření úhlů používáme teodolity, úhly se měří v jedné řadě 
(najednou z jednoho stanoviště). Po skončení měření úhlů se měří vodorovné vzdálenosti. Pro 
měření vzdáleností se používá pásmo nebo nitkové, diagramové či elektrooptické dálkoměry. 
 

 
 
Ortogonální metoda – používá se pro zmapování dlouhých důlních děl. Je doplňkem 
polární metody. Délky měřené po měřické přímce od začátku se nazývají staničení a délky 
k měřické přímce kolmé – kolmice. Staničení i kolmice se píší ve směru měření. Délky se 
měří pásmem, skládacím dvoumetrem. Kolmice se vytyčují hranolem. Délky kolmic nesmí 
být větší jak délka měřické přímky. 
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SOUŘADNICOVÉ ÚLOHY 
 
 

2. Souřadnicová úloha – určuje vzdálenost mezi dvěma body a jižník jejich spojnice, 
známe-li souřadnice obou bodů. 

 
          tg ρ 1,2 = y2 – y1  
                         x2 – x1 
 
          s 1,2 =  y2 – y1  
                    sin ρ 1,2            
       
          s 1,2 =  x2 – x1  
                     cos ρ 1,2  
 
 

Velikost směrníku v jednotlivých kvadrantech 
1. 2. 3. 4. 

tg ρ 1,2 = y2 – y1/ x2 – x1 
 
   

   

σ = ϕ σ = 200−ϕ σ = ϕ+200 σ = 400−ϕ 
 
1. Souřadnicová úloha – určuje souřadnice jednoho bodu přímky, známe-li souřadnice 

druhého bodu přímky a známe-li mezi nimi vzdálenost a jižník. 
 
sin ρ 1,2 = y2 – y1  
                  s 1,2   
 s 1,2 x sin ρ 1,2 = y2 – y1 
 
 y2 = y1 + s 1,2 x sin ρ 1,2 

 
 
cos ρ 1,2 = x2 – x1  
                    s 1,2     
 s 1,2 x cos ρ 1,2 = x2 – x1 
 
 x2 = x1 + s 1,2 x cos ρ 1,2 
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COLLINSŮV BOD 
 
 
1.) Výpočet stran a směrníků ze souřadnic 
 
tg σK1-K2 = ∆YK2-K1                    S K1-K2 =  ∆YK2-K1        =  ∆XK2-K1 
                  ∆XK2-K1                                         sin σ K1-K2          cos σ K1-K2 
 
tg σK2-K3 = ∆YK3-K2                    S K2-K3 =  ∆YK3-K2        =  ∆XK3-K2 
                  ∆XK3-K2                                          sin σ K2-K3          cos σ K2-K3 

 
tg σK1-K3 = ∆YK3-K1                    S K1-K3 =  ∆YK3-K1        =  ∆XK3-K1 
                  ∆XK3-K1                                          sin σ K1-K3          cos σ K1-K3 
 
2.) Jelikož známe úhly ω1 a ω2 v dalších trojúhelnících (podobnost), můžeme protínáním 

vpřed z úhlů vypočítat souřadnice Collinsova bodu C. 
 
σK1-C = σK1-K3 - ω2                 σK3-C  = σK3-K1 + ω1                       ω3 = 200 - (ω1+ω2) 
 
S K1-C = S K1-K3 x  sin ω1               S K3-C = S K1-K3  x  sin ω2 
                            sin ω3                                                        sin ω3 

 
souřadnice:        YC = YK1+sin σK1-C x S K1-C   = YK3+sin σK3-C x S K3-C 
                            XC = XK1+cos σK1-C x S K1-C   = XK3+cos σK3-C x S K3-C 
 
3.) Výpočet směrníku σC-K2 

 
σC-K2 = σC-S = σK2-S         tg = σC-K2 = ∆YK2-C 

                                                                                 ∆XK2-C 

 
4.) Výpočet úhlů α, β 
 
α = σC-K2 - σC-K3               β = σC-K1 - σC-K2 

 
5.) Výpočet stran a směrníků z bodů K1 a K3 na bod S 
 
σK1-S = σK1-K3 + α                           σK3-S  = σK3-K1 - β 
 
S K1-S = S K1-K3 x      sin β                  S K3-S = S K1-K3  x      sin α 
                            sin ω1+ω2                                                        sin ω1+ω2 
 
6.) Výpočet souřadnic hledaného bodu S 
 
YS = YK1+sin σK1-S x S K1-S   = YK3+sin σK3-S x S K3-S 
XS = XK1+cos σK1-S x S K1-S   = XK3+cos σK3-S x S K3-S 
 
 
 
 


